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ABSTRACT
La progettualità di Cittadinanza e Costituzione della quale mi sono occupata nel corso di quest’anno scolastico, in linea con le priorità del PTOF e con il CURRICOLO DI CITTADINANZA del nostro Istituto, ha attinto dai contenuti dell’Agenda 2030, un ricco e complesso programma d’azione sottoscritto nel 2015 dagli Stati membri dell’ONU. L’Agenda consta di 17 obiettivi detti goal che ruotano intorno al concetto cardine di sostenibilità.
In accordo con le altre FF.SS e con le docenti della commissione di Cittadinanza e Costituzione si è stabilito di puntare, nello specifico, al goal 4 che afferisce al diritto all’Istruzione e al goal 11 che, facendo riferimento ad un’idea di città inclusiva e sostenibile, si è perfettamente coniugato con il nostro percorso progettuale che avrebbe condotto all’elezione e all’insediamento del nuovo Consiglio Comunale dei Ragazzi.
Ho elaborato, a tal fine, un’UDA multidisciplinare, rivolta alle classi Quinte della Scuola Primaria e Prime della Secondaria che ho denominato “Competenze in Campo alla Riscoperta di Bitetto”. Ho provveduto a ricercare e selezionare materiale didattico diversificato, che ho messo a disposizione delle insegnanti nel corso di due distinti incontri, nei quali ho illustrato nel dettaglio le modalità operative necessarie al corretto svolgimento del progetto. Ho, inoltre, prodotto rubriche valutative afferenti non solo al prodotto finale, ma anche alle competenze civiche e sociali poste in essere.
Il Progetto è stato avviato a dicembre quando gli alunni hanno preso parte agli incontri tenuti dagli esperti della cooperativa Iris. Il tema dell’incontro è stato preventivamente concordato per far sì che confluisse nel percorso progettuale in questione, inaugurandolo di fatto.
Le attività sono state svolte non solo in classe, con il supporto dei docenti, ma anche “in campo”, attraverso uscite di gruppo opportunamente programmate. A ciascuna classe è stato affidato un compito: proporre soluzioni migliorative per il nostro paese in relazione a precisi ambiti di riferimento come il verde urbano, i lavori pubblici, la viabilità e i trasporti urbani, il welfare, il turismo e la cultura. Ho predisposto, per questa attività, un’apposita scheda  tecnica della cui compilazione le classi hanno tenuto conto per elaborare i propri programmi elettorali. 
Gli incontri programmati a Febbraio con il Sindaco, il Vicesindaco e gli Assessori hanno arricchito il percorso con ulteriori spunti e contributi preziosi.
L’emergenza sanitaria dovuta al Covid e la conseguente sospensione delle attività didattiche, hanno impedito lo svolgimento della campagna elettorale e delle elezioni del nuovo CCR che sono state rinviate al prossimo anno scolastico.
[bookmark: _gjdgxs]Mi preme sottolineare, in ultimo, che, al personale studio di documenti e agli approfondimenti svolti per poter assolvere al meglio alla mia funzione, ho ritenuto opportuno abbinare la partecipazione a webinar e seminari formativi organizzati dalla rete di ambito, nel corso dei quali ho avuto modo di analizzare con spirito  critico le tematiche afferenti l’Agenda 2030. 
