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Al dirigente scolastico 
Prof.ssa Ambrosio Carla 
Bitetto, 10.06.2020 
Prot. N.3108B17f 

 La sottoscritta, Virgilio Lucia docente a tempo indeterminato presso codesto istituto
Visto l’articolo 33 Commi 1 e 2 del CCNL 2006-2009 ed articoli precedenti contratti; Visto il verbale protocollo numero 296 2/b17f del 26 09 2019 della commissione per la valutazione delle candidature per le funzioni strumentali A.S. 2019/2020
Visto il regolamento dell’Autonomia scolastica che ha decretato la docente alla funzione strumentale per il seguente anno scolastico area interventi sul territorio, miglioramento della qualità del servizio scolastico.

  PRESENTA 
Alla S. V. la Relazione finale della “Funzione Strumentale al PTOF” AREA4: “INTERVENTI SUL TERRITORIO, MIGLIORAMENTO DELLA QUALITÀ DEL SERVIZIO SCOLASTICO” con assegnazione avvenuta nel collegio docenti del 30 settembre 2019 per l’anno scolastico 2019/2020 nei punti di seguito indicati: 

1. Modalità di svolgimento della Funzione; 
2. Tipologia e grado di collaborazione offerta dai Docenti
3. Iniziative assunte e azioni promosse, singolarmente e con il gruppo di lavoro 
4. Valutazioni e conclusioni


Iniziative assunte e azioni promosse, singolarmente e con il gruppo di lavoro

Rimanendo saldi al principio che al centro del nostro operato ci sia sempre lo studente e la sua “diversità”, si è cercato di agire in continuità con gli anni precedenti, pur essendo per la docente la prima esperienza in questo campo. Credo, infatti, che anche se spesso non si noti, la diversità quando è inserita in una situazione adeguatamente strutturata, diventa una risorsa preziosa per l'intera comunità. Proprio per questo si è cercato in più modi di favorire una cultura dell'inclusione e si è prefissati l'inserimento di tutti gli alunni, al fine di garantire la piena integrazione e valorizzazione di ognuno, favorendo il massimo sviluppo possibile delle capacità personali e assumere la diversità come valore di arricchimento. 
La Funzione strumentale AREA 4, ha realizzato durante tutto l’anno scolastico 2019/2020 momenti d’incontro e confronto con i docenti: Coordinatori, Referenti, Collaboratori del Dirigente Scolastico, docenti delle classi e sezioni di ogni ordine e grado di Scuola Infanzia Primaria, Secondaria di I Grado del nostro istituto. La collaborazione è avvenuta creando luoghi privilegiati di costruzione di valori condivisi. I docenti hanno risposto alle esigenze del dibattito, di attestazione, di confronto didattico - culturale. 
Anche i social gruppi, le e-mail, l’utilizzo della piattaforma G Suite ha aiutato la comunicazione immediata tra la Funzione e i docenti per l’acquisizione di documenti, modulistica e quadri informativi sintetici e schematici su aspetti programmati, organizzati e di sviluppo e scambio e comunicazione.

Momenti rilevanti sono stati:
Prendere i contatti con i vari enti sul territorio, per navigare pianificare iniziative di raccordo tra scuola e ambito extrascolastico. (Contatti con i consiglieri comunali per stabilire incontro con le scolaresche, con esperti della polizia di stato, con enti di volontariato). Accogliere valutare progetti extrascolastici provenienti dal territorio in accordo con le funzioni strumentali al PTOF (Giornata sulla sicurezza con la polizia di Stato) Elaborare progetti volti a incrementare lo sviluppo dell’Istituto sul territorio promuovere iniziative di aggiornamento e scambi tra docenti per incrementare il passaggio d’informazione, competenze ed esperienze (giornata della memoria). Risorse logistiche e organizzative, collaborazione costante con le altre funzioni strumentali con il dirigente scolastico e le docenti stilare un cronoprogramma di attività e rapporti con enti esterni, partecipazione attiva degli alunni a tutte le iniziative e alto indice di gradimento delle proposte effettuate, intese come strumenti per promuovere l’intelligenza pro-sociale che nel complesso intreccio tra commistione di emozioni e sentimenti, porta ad orientare il comportamento verso mete e azioni positive (realizzazione e messa in atto della recita natalizia con classi quinte con relativo assemblamento e costruzione del palco/ teatro sul quale è avvenuta la drammatizzazione); per favorire la relazione del gruppo dei pari, la responsabilizzazione e l’assunzione di ruoli in attività diverse rispetto alla lezione tradizionalmente intesa e alle attività in classe giungendo al potenziamento delle abilità personali pro-sociali di drammatizzazione e interpretazione del testo, per favorire un clima sereno coinvolgente all’interno della scuola, soprattutto per gli alunni con difficoltà relazionali caratteriali e nello studio, al fine del loro superamento e potenziamento delle abilità di scrittura e di lettura. Conoscere, stimolare riflessioni su temi di Cittadinanza e di cultura generale  e del nostro territorio in classe a scuola e in manifestazioni organizzate sul stesso territorio. (Incontro con commissione di cittadinanza e relativa progettazione in collaborazione della collega referente Squicciarini e Somma per realizzazione progetto CCRR) Potenziamento delle competenze trasversali.

	Valutazioni e conclusioni

I progetti e percorsi elaborati e pensati a inizio anno scolastico non sono stati tutti eseguiti a causa della pandemia che ci ha colpito dal 5 marzo  c.a. costringendoci a rimodulare, rivedere i nostri programmi e fatto riflettere sul nostro ruolo e sulle persone che siamo e possiamo essere.
L’incarico assegnatomi è stato svolto con abnegazione e senso del dovere e responsabilità. 
La sottoscritta ha sempre improntato il proprio operato sul dialogo e la collaborazione con i docenti colleghi, partecipando attivamente alla vita della scuola. Il rapporto instaurato con la preside e i collaboratori è stato positivo, basato su una comunicazione efficace e in sintonia d’intenti. Altrettanto proficua è stata la collaborazione con gli altri docenti funzione strumentale con i quali c’è sempre stato un continuo e proficuo dialogo e confronto. La disponibilità a vari livelli di ogni componente scolastico e dei docenti tutti ha permesso la pianificazione e la realizzazione di ogni fase di lavoro così come la coralità degli interventi che ha consentito la condivisione del lavoro svolto, il monitoraggio continuo sui processi messi in atto. 

 Sempre convinta del fatto che se si vuole raggiungere traguardi importanti, bisogna correre insieme, perché uniti si vince. Non posso che tracciare un bilancio positivo del mio percorso al servizio della scuola. Confidando che il rapporto instaurato si possa rinnovare in occasione di potenziali future collaborazioni. Posso affermare che “La scuola è fatta non solo di progetti, di attività, di documenti e atti burocratici, ma è fatta di emozioni che muovono e smuovono ogni cosa”. 
Dewey, infatti, dice “la scuola non solo prepara alla vita ma è vita essa stessa” ….concludo perciò questa mia relazione con un pensiero che in questi anni da docente ho sposato e fatto mio nella convinzione che solo così la scuola può essere snodo centrale di crescita e sviluppo umano sociale:

OCCORRE UNA SCUOLA CHE ABBIA CORPI, 
DIA VOCI,
 LIBERI IL GESTO,
APRA IL SUONO,
GENERI LUCI, VIVA EMOZIONI, 
LEGHI RELAZIONI,
INCLUDA DIFFERENZE. 
                                                                                Walter Fornasa
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